

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkáit árazza meg  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Mátyás király-szár 8.**  
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: **FODOR KÁROLY**

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.  
Vidékire félévre 12 korona.  
Egyes szám 10 ára állár.

## Erkölcsei oktatásról

elvastunk minap, a mi munkapárti elgáncsolással: „r ut ké p n u t a t á s s a l” volt közeve, amit egyszerűen visszautasítottunk, mert abból a táborból való, amely az erkölcsi alap teljes hiányával jött létre és uralkodott. Onnan származik ez, ahol egyik vezérkari ülésen a párt főnöke nyilatkozott, hogy nem kell visszariadni attól se, ha az embereket kilehet használni és utána telragni. Ehhez hasonló erkölcsi alappal bizonyos nobilitás eljárásuk is, melylyel a munkapárti főkorifus maga eldicékedett, hogy az egyik jótékony egyetemen a m. k. konvédet politikai okokból távolították el vidéki városba és elszakították családjától és nem akadt a táborban egyetlen egy józisési ember se, ki az ilyen visszaélések ellen felemelte volna utakozó szavát.

Ellenben a munkapárti izlés szerint az ő bizottsági tagválasztásuk a polgárok törvényes jogain elkövetett garázdálkodásokkal együtt megtele a nép akaratainak, még akkor is, ha a sópénzből fizették ki a pártvacsorának és a többi kiadásoknak számláját, mert abból a eskély 20—20 koronából, amit a jelölt urak adtak össze, a pártvacsorán szereplő tamburásokat se elégithejték ki. Ugy-e bár ez volt a valódi népakarat megnyilvánulása?

Persze most nem gílt a legutóbbi bizottsági tagválasztás azért se, mert voltak olyan szavazó és működő polgárok, akik a munkapárti terrorról elfordulnak a mos nem mungóknak dolgoztak és nem oda szavaztak Ezek szerintük nem következetes emberek, mert befejeződésükig ott kellett volna maradniuk és az ő igájukat húzni vagy tölni,

amint ők azt nagy kegyesen megengedik, mert az volna ám a valódi népakarat, ami az ő magas kegyeiknek végtelenül jól esik.

Hat csak várjanak hozzá még egy keveset, míg Baján ismét olyan sötétség nem lesz, mint a milyent ők szeretnének!

## A breszt-litowszki béketárgyalások

Budapesti tudósítók ma a breszt-litowszki béketárgyalásokról csak hiányos tudósítást adhattak, mivel a Bécs—berlini tele n vonalon a beszélgetést a dühöngő hóvihár lehetetlenné tette.

Breszt-Litowszk. A tegnapi plenáris ülés határozata értelmében tegnap délután Ausztria-Magyarország, Németország és Oroszország szűkebb körű bizottságai tartottak ülést és elhatározták, hogy az orosz küldöttek 1917 dec. hó 27-iki javaslatát, hogy bizottság küldessék ki a politikai és területi kérdések tárgyalására, elfogadták és a bizottság nyomban tanácskozásokat is kezdett. A bizottság tanácskozásával párhuzamosan a szakreferensek előzetes megbeszéléseket folytattak a gazdasági és a jogi kérdések rendezésére. Kimondták, hogy a fent említett bizottság délelőtti 10 órákor tanácskozik. A bizottságba ugy Ausztria-Magyarország, mint Németország megjelölt a maga küldötteit. Oroszország a küldöttek számának megállapítására későbbre tartotta fenn a jogait.

A bizottság délelőtti 11 órákor megkezdte alakuló ülését, folytatva a tanácskozást délutáni 1 óráig és esti 6 órákor újra megkezdte az ülést.

## Akancellár válaszol az antantnak

Berlin. A kancellár a legközelebbi napokban fel fog szólalni és válaszol Witsonnak és Lloyd Georgenak.

## A portugál flotta lázadása

Baselből jelentik: A portugál flotta legénysége fellázadt azért, mert a hadvezetőség a frontra akart csapatokat szállítani.

## Hadifoglyaink Oroszországban

Pétervárr. A magyar, német és osztrák hadifoglyok Péterváron a helyzetük javítása érdekében ülést tartottak. Hadifoglyaink nagyobb része különben most Péterváron van és megannyian teljes szabadságot élveznek.

## Magyar politika.

Budapest. A kabinet ragaszkodik a választói joghoz és a katonai kérdések elintézéséhez. Ebben nincs is akadály mert a királynak ezen program elintézése ellen ninesen kifogása és így természetesen kermányválságról szó sincsen. A miniszterelnök a legközelebbi parlamenti ülésen fog a kérdéstről részletesen nyilatkozni.

## Tittoni nyilatkozata

A Corriere dela Sera jelenti, hogy Tittoni egy nyilatkozatában sürgeti az antant béketeljesítését.

## Éles harcok várhatók az olasz kamarában

Zürichből táviratozzák: Egyre több jel mutatja, hogy az olaszországi helyzet föltartóztatlanul közeledik a végső döntés felé. Jól értesült diplomáciai körök úgy tudják, hogy Olaszország az antanttól a legfőbb közös haditanács sürgős összehívását követelte és a szövetségesek már engedtek is követelésnek és beleegyeztek, hogy a főhaditanács legközelebb Párisba összejűjön. A tanácskozáson Lloyd George, Clémenceau és Orlandó is részt vesznek. A konferencia összehívását eredetleg az olasz parlamenti körök követelték.

Az olasz kamarában februárban nagy harcok várhatók a nacionalisták és az egyesült baloldali pártok között. A harcra már mindkét csoport már erősen készülődik, pártkonferenciákat tartanak és országszerte agitálnak politikájuk mellett.

Giolitti, aki december végén utazott el Rómából Cavourba, azóta titokban már kétszer is megfordult Rómában, ahol híveivel tanácskozott.

A szocialista képviselők január 13-án konferenciát tartanak, január 24-én pedig az ipari szervezetekkel tanácskoznak. Ezekben a tanácskozásokon fogják véglegesen megállapítani azt az eljárást, amelylyel a kormánynak a békeproagandát hatályos rendeleteire telelni fognak. Valószínűleg elhatározzák, hogy a szocialista szónokok a kormány terrorizmusának egész anyagát a kamara nyílt ülésen teszik szóvá és leleplezik a rengeteg üldözést, letartóztatást és a kegyetlen cenzurát, amelyekből a pártnak az utóbbi időkben olyan bőven kijutott. A szocialisták konstataálni akarják az egész világ előtt, hogy Olaszország népe a háború folytatása ellen van.

## Elhanyagolt város.

A napokban kedélyes hangu, tréfás cikk jelent meg a Bajai Független Újságban a toronyóra járásáról, a számlapok különös állásáról. Hát az ilyen dolgokon el lehet viccelődni is, de ha az ember komolyan foglalkozik a dologgal, hát bizony rájön annak az igazságára, hogy ez alapján igen-igen szomorú dolog.

Azon a címen, hogy háboru van, minden elhanyagolnak, minden pusztulásba megy. A városban ezidőszereit nincsen egyetlen egy nyilvános óra, amely után el lehetne igazodni. Egyideig elhihető, hogy a toronyóra csak felet és negyedét állított. Ugy gondoltuk, hogy háboruban ugy is jól van. De most végleg megállt a toronyóra és most már sem nem üt, sem nem mutatja az időt, csak megleveszti az avatatlant embert. Ezzel is várnak háboru utánig.

Amikor kitört a háboru, azt az elvet árdették, hogy háboru alatt nem szabad semmire se kötni. A óta vége az lett, hogy elhanyagolnak mindent. Az utcai járdák rosszak, egész téglasorok csúsznak ki, úgy, hogy gödrök képződnek a gyalogjárókon. Valóságos életveszedelem este az utcára járni. A járdák hepelapsak, gödrösök, hó elvadáskor és eső után bokáig érő víz áll rajtuk. De háboru van, nem lehet semmit sem tenni, muszáj spórolni, mert az az elv most Baján. Hiszba fizet az ember szíznál több percent pótdótot, nem várhat érte semmit. Az utak rosszak, a tereken hó elvadáskor egész tenger sárga utját nemcsak a gyalogközlekedésnek, de még a kocsiközlekedésnek is, a pisici rendszert nem is létezik, közbiztonságunk szinte szegyenletes, mert nincs, aki a rendre felügyeljen, megtörténhetik, hogy az utcán valakit utonálló kiraboljon. Minden elvan hanyagolva, semmi sincsen rendben. Az a toronyóra a négyféle idő mutatójával a legjellemzőbben festi le a mi jelenlegi közállapotainkat.

## HIREK.

### Haza mennék

Jaj de nem tudok, mert olyan esunya, átláthatatlan sötétség borul a város utcáira, hogy kész veszedelem egyetlen lépést is előre tenni. A Nemzetiből indultam el záróra után. Egyenesen átkartam vágni a főtérre. Rettenetes volt a helyzet. Előtte sötétség. Egyetlen ablak nincs megvilágítva. Mögöttem behunyta szemét a kávéház utolsó villamos lámpája is. A végtelen hószivárgásban úgy éretem magamat, mint a hajótörött érezheti magát

egy szál deszkán kuporogva a háborgó Oceanon éjnek évadján. Bukdácsoltam a hóbuckák között előre, csuszam hátra, míg végre nagyot csusszantam és a havon végig terültem, miközben megfordultam néhányszor a magam tengelye körül, Rottenes. Elvesztettem az irányt. Nem tudtam merre van előre, merre van hátra. Botorkáltam ide oda, meggémberedlek a tagjaim, míg végre valami szilárd tárgyra botlottam. A Sugovica part korlátja volt. Hosszas keresés után találtam a zsebeemben egy gyufás skatulyát. Elserecentem a benne volt összes gyufát, de lángot nem tudtam kicsiholni. Itt kell megfogynom, gondoltam. De most halk visszabogást hallottam távolról. Ez az árteri kut. Ez az én világító toronyom. Megindultam abba az irányba és végre rátaláltam a hazavezető utra. Másfélórai botorkálás után végre nagynehezen hazavergődtem. Agroncsigázza, átfészyn, influenzásan ágybadóltam. Nem is lelek addig fel, amíg újra nem lesz gáz, petróleum és szén. Rodof

**A Vöröskereszt gyűjtése a katonák karácsonyára.** Baja város 100 koronás adományával együtt 2629 kor. 30 fillért eredményezett a szép cérra. A város környéke is kiterjedő gyűjtés sikere a városi és a vöröskeresztes épületek buzgó közreműködésének köszönhető. Fogadják úgy őket, mint a nemesszívű adakozók a Vöröskereszt hála köszönetét. Az egyes adományok hírlapi nyugtázásából az adományozók nagy száma és a hírlapi közlés költségsége miatt a gyűjtést rendező városi vöröskereszt választmányának el kellett tekintenie. A gyűjtés alapján befolyt összeg a gyűjtőkkel és a gyűjtés eredményét megállapító jegyzőkönyvvel együtt a Vöröskereszt szeretetadomány osztályának küldetett be.

**A Szegedi-uti nyomorgó család** részére indított gyűjtésünk ugy pénzbeli, mint természetbeni adományokban igen szép eredménnyel járt. Péntek délig 205 korona folyt be, este újabb 20 koronát kaptunk. Ezenkívül igen sokan, már bejelentették szerkesztőségünkben, hogy lisztet, zsírt, burgonyát, fát, tarhonyát és egyéb adományokat juttattak a nyomorgó családnak. Gyűjtésünk közben egy szegény asszony jelentkezett nálunk, hogy gyermekének nincsen ruhája és nem mehet ki az utcára. A begyűlt 225 koronából az adakozók utólagos hozzájárulása reményében 40 koronát elvontunk a szegény asszony gyermekének telruházására. Minthogy a szegedi-uti nyomorgó családon egyelőre segítve van, kérjük a jólelkű közönséget, szüntesse be pénzbeli segítségének küldését s inkább a gyerekek részére, ócska, viseletes ruhát juttassanak. Amidőn az eddigi adományokat hálással köszönjük, kérjük a nagy közönséget, ha ismét nyomorra hívjuk fel figyelmét, segítsen bennünket adományaival a nyomor sajtolta könynyek letörlesztésében, a nélkülözés okozta fájdalom enyhítésében.

**A rendőrhíány** egyre érezhetőbbé válik a városban. Közbiztonságunkról tegnap elmondottunk néhány jellemző adatot. Tegnap este egy úri ember panaszkodta, hogy valami sürgős ügyben szeretett volna rendőrt hívatni. Felment a városba, de rendőrt sehol sem talált. Hát bizony mégis jó, hogy a mi városunkra a jó Isten vigyáz. Ha az nem vigyázna, akkor a házakat is elhordhatnák egészen zavartalanul a tolvajok. Különösen most, hogy az utcai világítás megint megszűnt.

**Képzőművészek** Kisebb kiállítás rendezett egy budapesti festőművész csoport az Uránia mozgó mellett. A kis teremben több figyelemreméltó kép van közszemlére kitéve. Itt látjuk Csapó Jenőnek — csoport vezetőjének — több igen szép tonu-u mesterien színezett csodolatát. Különösen egy virág kompozíciója tűnik fel, mely légy harmóniával és természetességgel bírjal van megfestve. Több képpel szerepelnek még Korcsák János, Zahonyi Géza és Albert Ferenc. Modern irányú képeivel képviselteti magát Medayánszki egyik igen tehetséges tanítványa, Mezei.

**Anket a Nemzetiben.** Kedden délután a Lányegylet irodalmi délutánja után megbeszéléseket tartott a tisztikar által rendezendő jótékonycélú előadás bizottsága. A rendezőség igazán érdekneküli, fáradságot nem ismerő munkát végzett, midőn a hölgyközönséget a jótékonyság érdekében így összegyűjtötte. A program nagyjában letérgyalásra került. Természetesen a szerepek kiosztásánál apróbb-cseprőbb nehézségek támadtak, azonban a rendezőség ezzel mitsen törődve továbbra is nem lankadó buzgalommal és agilitással igyekezik a sikert biztosítani.

**Az izr. elemi és polg. iskolákban** — miniszteri rendelet alapján — 1918. február hó 4-én kezdődnek az előadások.

**A szombati hetivásár** meglehetősen siralmas volt. Tójas alig volt látható a betipiacon, ami volt annak olyan volt az ára, hogy csak hadigazdag vehette meg. Baromfi, egyéb élelmickek szintén csak igen győren és igen-igen drágán mutatkoztak. Burgonyárt pedig a városi burgonyakiosztásnál vessekedtek.

**A köszívü ember** Gunnar Tolnás filmdrámája az Uránia vasárnapi aligere, mely méltó folytatása a tegnap bemutatott kuruzslónak. Ami nekünk Csorotus az Norvégianak Gunnar Tolnás. Minden szereplése valószagos ünnepszámiba megy és ezuttal valószagos felülmulja önmagát. A köszívü ember nem mindennapi tónája belemarkol az ember lélekben és fájdalommal szemléljük egy becsületes embernek szenvedéseit, ki a véletlennel köszöhető fájdalmát, míg végre a legigazságosabb bírő megszabadítja földi szenvedésétől. E kiváló kép a Nordisk filmgyár munkája, mely pazar kiállításával óriási feltűnést keltet. E műsor keretében egy kiváló vigjátékot is kap a közönség „Gyermekáldás” címmel, mely elejétől végig megeveteti a nézőt komikus fordulataival.

**Vadhus forgalma.** Vették a következő értesítést. Közhírré teszem a m. kir. miniszterium rendelete alapján, hogy a 4836/917 M. E. sz. rendelet szerint múlt hó december 14-től kezdve Magyarorszáig területén belül egy százas, egy vadászidő két dányad, két óz, husz nyul, husz fogoly, husz fácán, valamint minden itt fel nem sorolt vad a mennyiségre való tekintet nélkül továbbá 100 kg.-on alóli vadhus mennyiség szállítási igazolvány nélkül szállítható. A fent felsorolt vadhusokból az ott meghatározott darabszámmal nagyobb mennyiség, valamint 100 kg.-al felüli vadhus mennyiség azonban vasuton, hajón vagy gépjárművel a belföldi forgatomban is csak szállítási igazolvánnyal szállítható. Mi hogy továbbá ismételtelen előfordul, hogy a felölt vad az az idő alatt, míg a felöltő a szállítási igazolványt megszerente, megromlott, ami nem csak az áru tulajdonosára, hanem a közre is jelentékeny kárral jár, jogosult a hatóság a szállítási igazolványt a fél kérelmére még a vadászat előtt kiszolgáltatni, mely igazolványon azonban feltétlenül ki kell tüntetni a felöltő nevét a felöltő állomást, a címzett nevét, a rendezetési állomást valamint a szállítandó árucemet egyedül tehát csak a drb. szám és súly maradh kitöltetlenül, melyet ezután a felöltő tartozik a felöltés előtt kitölteni.

## Az Apolló mozgó vasárnapi szenzációja! Győzött a szépség

amerikai detektív dráma 3 felv. Előadások kezdete d. u. 2, 4, 6 és este fél 9. — Mozi fűtve van.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomd a gyorsrajtján Baján, Mátyás király-tér 8.

**Cabiria**, az ókor legnagyobb világeseményeinek valószínűtlen ábrázolása keretében Cabriának, Böttes romai vezér leányának Sapphiszának tragédiája bevezeti el. A mese azonban csak egy kis részét alkotja ennek a mesterműnek. A Cabiriának kiépítése szabadban telepített épülettel az égő Aetna, a gleccsereken való átvonulás, a nyílt tengeren égő hajók, Karthago ostroma, a tűzisten temploma, a máglya háltra dobott ártatlan gyerekek, a kitörő tűzvulkán, mind külön-külön látványosság. Szamba megy együttessen pedig felül minden képzeletet. A kép nagyrésztben színezett ami csak emeli a hatást, hogy egy teljesben feledhetetlen estét szerezzen a látogató közönségnek. Az Uránia nagy előkészületeket tesz a bemutatáshoz, hogy meglegye a közönséget s már óriási népszerűséget szerzett meg e csoda filmet igen mérsékelten emelte fel a helyi árakat, hogy lehetővé váljon mindenkiük a meglekötését.

## Eladó

a Petöfi Sándor-u ca 43 számú sarokház Ertekezni lehet Utry Lajosnál Erzsébet királyné utca 56 sz. Ugyanott egy 10 lóoros szivógázmotor teljes felszereléssel azonnal eladó.

## Eladó

akácfa tűzifa, míg a készlet tart.

Megrendelhető:

**Glück Samu,**  
Kossuth Lajos-u. 15.

## Öcska

ruháját adja mindenki az elnagyott szegénygyerekeknek, hadilárváknek. — Szíves adományokat elfogad a városi közgyám.

## URÁNIA BAJA.

Január 13 vasárnap, 2, 4, és fél 9 órákor

## KÖSZIVÜ EMBER

gyönyörű színmű 3 felv., Gunnar Tolneással a főszerepben.

### Gyermekáldás

rohózat 2 felvonásban.

### „Hiradó”

legújabb felvétel.

## Egy jókarban lévő átmeneti

## felöltő

eladó.

Munkácsi M.-u. 12.

A belvárosban Tóth Kálmán-utca 8 szám alatti **M a t y a i - f e l e h á z 2 szép 4 szobás utcai lakással eladó. Bővebbet a Szegedi bankban.**

## Egy férfi és egy női téli kabát

eladó. — Ugyanott eladó egy hátszó szerszám. Túr István-u. 7.

### Ügyes

## Irodistanő

napidíj mellett felvétetik: Bajai Ker. Munkásbiztosító Pénztárnál.



MICSKEI ISTVÁN SZÁNTÓ ÉS SAMANYÓ ISZUNKI

# APOLLO

MOZGÓ SZÍNHÁZ BAJA

Vasárnap, január hó 13-án

délután 2, 4, 6 és este fél 9 órákor.

Mesés felvétel! Győzött Remek fotografiák!

# a szépség

amerikai detektiv dráma 3 felv.-ban.

Vigjáték újdonságunk a  
Az én házasságom  
óriási kacagást keltő vigjáték.

Az áruló gomb  
bohózat.

Hadi aktuálisok.

## MOZI FÜTVÉ VAN

Egy pár jó extra csizma eladó  
Madách Imre-utca 30. sz. alatt.

**Eladó** gyári célra alkalmas óriási magtár a Cifrusz-utcában. Ugyanott eladó 2 sarok

háztetek és a leendő Bartsch-utcában 2 kisebb háztetek. Kiadó május elsejére ugyanott egy nagy hatsoros pince. Kiadó azonnal a tűzoltó sarokház melléképülettel és istállóval együtt, amely alkalmas beszáló kis vendéglőnek, sütődének, vagy kovács műhelynek. Ugyanott 3 drb. lójászol és egy teljesen hibátlan fürdőkád.

Kiadó, esetleg eladó május 1-re egy 8 szobás, istálló és melléképületekkel álló ház Petöfi Sándor utca 51 sz. Tudakozódni lehet: Deák Ferenc utca 21 sz. alatt.

Allandóan friss

## mész és cement

eladás nagyban és kicsinyben

## Spitzer Illés

BAJA, Budapesti-ut 9. szám.

(Vásártér.)

Szíves támogatást kér

# Uránia

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

# FÜRDŐ REND!

**Vasárnap** d. e. uraknak gőz- és kád  
d. u. kád

**Hétfő, kedd, üzemszünet.**

**Szerda** delelőtt kád  
délután nőknek gőz- és kád

**Csütörtök** d. e. uraknak gőz- és kád  
d. u. nőknek gőz- és kád

**Péntek** d. e. uraknak gőz- és kád  
d. u. nőknek gőz- és kád

**Szombat** d. e. uraknak gőz- és kád  
d. u. kád

Önálló elárusító leány alkalmazást nyer:  
Huszár Rezső áruházában

„Corvin”-nyomda  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”  
szerkesztősége és kiadóhivatala